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VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

N. 22 
 

OGGETTO: 
MODIFICA DEL REGISTRO COMUNALE DELLE DICHIARAZIONI ANTICIPATE DI 
TRATTAMENTO SANITARIO (DAT) E DEL RELATIVO REGOLAMENTO DI 
GESTIONE, ISTITUITI CON PRECEDENTE DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO 
COMUNALE N. 28 DEL 27/06/2018           

 
L’anno duemilaventi addì ventinove del mese di giugno alle ore diciassette e minuti trenta, nella 
sala delle adunanze consiliari, convocato dal Sindaco mediante avvisi scritti e recapitati a norma di 
legge, si è riunito in sessione ORDINARIA ed in seduta PUBBLICA di PRIMA 
CONVOCAZIONE, il Consiglio Comunale 
 
 
 Cognome e Nome Carica Presente Assente 
COGNO Marco PRESIDENTE X       
ALLISIO Maurizia Margherita VICE SINDACA X       
BELLA Samuel CONSIGLIERE X       
BORGARELLO Giovanni CONSIGLIERE X       
DAVIT Ornella CONSIGLIERE X       
ROSTAN Piervaldo CONSIGLIERE X       
GIORDANO Paolo CONSIGLIERE X       
AGLI' Herbert CONSIGLIERE X       
TRON Sara CONSIGLIERE X       
RIGANO Roberto CONSIGLIERE X       
BENEDETTI Elisa CONSIGLIERE X       
PIRAS Dejanira CONSIGLIERE X       
GALLICCHIO Angela CONSIGLIERE X       

 Totale Presenti: 13  
 Totale Assenti:  0 

 
 
Assiste all'adunanza il Segretario Comunale MAGLIONE dott.ssa Tiziana il quale provvede alla 
redazione del presente  verbale. 
Essendo legale il numero degli intervenuti, COGNO Marco nella sua qualità di SINDACO assume 
la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto suindicato. 
 



N. 22 del 29/06/2020 
OGGETTO: MODIFICA DEL REGISTRO COMUNALE DELLE DICHIARAZIONI 

ANTICIPATE DI TRATTAMENTO SANITARIO (DAT) E DEL RELATIVO 
REGOLAMENTO DI GESTIONE, ISTITUITI CON PRECEDENTE 
DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 28 DEL 
27/06/2018           

 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

RICHIAMATA la  propria  precedente  del iberazione n.  28 del  27/06/2018,  con cui  questo 
comune ha is t i tui to  i l  proprio regis t ro comunale  del le  dichiarazioni  ant ic ipate  di  t ra t tamento 
sani tar io  (DAT) e  del  re la t ivo regolamento di  gest ione,  per  cui  s i  rende necessar io adot tare  
a lcune modif iche in  re lazione ad alcune essenzial i  modif iche normative;  

VISTI: 

  l ' a r t icolo 32 del la  Cost i tuzione che tutela  la  salute  come fondamentale  dir i t to  
del l ' individuo e  afferma che nessuno può essere  obbl igato ad un t ra t tamento sani tar io  se  
non per  legge,  r iconoscendo i l  d i r i t to  a l l 'autodeterminazione terapeut ica;  

  l ' a r t icolo 9 del la  Convenzione sui  Dir i t t i  Umani  e  la  Biomedicina f i rmato ad Oviedo i l  
4 /4/1997 dagl i  Stat i  membri  del  Consigl io  d 'Europa,  ra t i f icata  e  resa  esecut iva in  I ta l ia  
con L.  28/3/2001 n.  145 dispone che « i  desideri  precedentemente espressi  a  proposi to  di  
un intervento medico da parte  di  un paziente ,  che al  momento del l ' in tervento non è  in  
grado di  esprimere la  sua volontà,  saranno tenut i  in  considerazione»;  

  i l  Codice di  deontologia  medica che prevede che i l  medico s i  as tenga dal l 'os t inazione in  
t ra t tamenti  diagnost ic i  e  terapeut ic i  da cui  non s i  possa at tendere un beneficio  per  la  
salute  del  malato,  deve acquis i re  i l  consenso espl ic i to  ed informato del  paziente  per  le  
a t t ivi tà  terapeut iche da intraprendere,  deve desis tere  da at t i  curat ivi  contro la  volontà  
del la  persona,  a t tenendosi  a l la  volontà  l iberamente espressa e ,  se  i l  malato non è  in  
grado di  espr imere la  propria  volontà ,  deve tenere conto di  quanto precedentemente 
manifestato dal lo  s tesso in  modo cer to e  documentato;  

  la  legge 22 dicembre 2017,  n .  219:  “Norme in materia di  consenso informato e  di  
disposiz ioni  ant ic ipate  di  trat tamento” che in  par t icolare  a l l ’ar t .  4  comma 6 del la  legge 
219/2017 prevede,  che le  disposizioni  ant ic ipate  di  t ra t tamento (DAT) s i  possano fare:  
“per scri t tura privata consegnata personalmente dal  disponente presso l ’uff ic io del lo  
s tato civi le  del  comune di  residenza del  disponente medesimo,  che provvede 
al l ’annotazione in apposi to  regis tro,  ove is t i tui to”.  

  i l  Decreto del  Minis tero del la  Salute  10 dicembre 2019,  n .  168:  “Regolamento 
concernente la  banca dat i  nazionale  dest inata al la  regis trazione del le  disposiz ioni  
ant ic ipate  di  trat tamento (DAT)”,  che con le  successive is t ruzioni  del lo  s tesso Minis tero 
del la  Salute  e  del  Minis tero del l ’ Interno che ne discipl inano i l  procedimento di  raccol ta  
ed eventuale  invio al la  banca dat i  centrale;  

  che l ’ar t .  7  comma 3 del  suddet to  DM 168/2019,  prevede che “[…] i  comuni  di  afferenza 
degl i  uff ic ial i  di  s ta to  c ivi le  […] sono t i tolar i  del  t ra t tamento dei  dat i  dagl i  s tess i  
raccol t i”  s ia  dei  disponent i  che dei  loro f iduciar i ,  che comunque dovranno dare espl ic i to  
consenso al  t ra t tamento come si  evince espl ic i tamente dai  moduli  res i  disponibi l i  dal  
Minis tero del la  Salute;  

  che questo Consigl io  Comunale deve modif icare  i l  regis t ro  e  i l  re la t ivo regolamento,  per  
renderlo conforme al le  nuove norme,  dando al l ’uff ic io  di  s ta to  c ivi le  le  indicazioni  
necessar ie  per  la  sua gest ione;  

PRESO ATTO  che sul la  proposta  di  del ibera  di  cui  a l  presente  verbale ,  a i  sensi  del l ’ar t icolo 49 
del  D. lgs .  267/00,  hanno espresso parere  favorevole:  

•  I l  responsabi le  del  servizio interessato in  ordine al la  regolar i tà  tecnica;  



• VISTO il parere di conformità alle norme legislative, statutarie e regolamentari espresso dal 
Segretario comunale; 
con vot i  unanimi e  favorevol i  espressi  nei  modi  e  nel le  forme di  legge;  

DELIBERA 

1.  Di  dare  a t to  che i l  g ià  is t i tui to  “Regis t ro comunale  del le  dichiarazioni  ant ic ipate  di  
t ra t tamento sani tar io  (DAT)”,  deve essere  modif icato per  renderlo conforme al le  nuove 
norme e  a l le  procedure central izzate  del  Minis tero del la  Salute .   

2 .  Di  demandare la  gest ione di  quanto qui  approvato al l ’uff ic io  di  Stato Civi le ,  dando at to  
che:   

  i l  S indaco quale  uf f ic iale  di  governo ne sovraintenda l ’at tuazione;  

  la  funzione del l ’eserciz io  del la  t i tolari tà  del  trat tamento dei  dat i  personal i  in  capo a 
questa amminis trazione,  come r ichiamato in  premessa,  sarà svol ta  dal l ’uf f ic iale  di  s tato 
civi le  già delegato dal  Sindaco,  senza alcuna necessi tà  di  apposi ta  ul ter iore delega;  

  nel  caso in  cui  i l  S indaco non avesse o non intendesse delegare le  funzioni  di  uf f ic iale  di  
s tato civi le  ad alcun dipendente ,  la  funzione del l ’eserciz io  del la  t i tolari tà  del  
trat tamento dei  dat i  personal i  in  capo a questa amminis trazione sarà eserci tata dal lo  
s tesso Sindaco,  o  da chi  ne avrà le  funzioni  quale  uf f ic iale  di  governo.  

3.  Di  modif icare  i l  “Regolamento di  gest ione del  regis t ro comunale  del le  dichiarazioni  
ant ic ipate  di  t ra t tamento sani tar io  (DAT)”,  provvedendo al la  sua integrale  r iscr i t tura  
[ALLEGATO 1]  

4 .  Di  modif icare  lo  schema del  regis t ro di  cui  a i  punt i  precedente  [ALLEGATO 2]  compresa 
tut ta  la  modulis t ica  ivi  r ichiamata;  

5 .  Di  disporre  che i l  regis t ro  a t tualmente in  uso venga chiuso al la  data  del  01/02/2020,  
giorno in  cui  è  entrato  in  vigore i l  g ià  r ichiamato DM 10 dicembre 2019,  n .  168,  che 
discipl ina in  modo diverso s ia  la  t i tolar i tà  dei  t ra t tamenti  di  dat i  personal i  che le  
modal i tà  di  t rasmissione dei  dat i  a l la  Banca dat i  nazionale;  

6 .  Di  dare  a t to  che,  come previs to  nel  suddet to  regolamento,  l ’uff ic ia le  del lo  s ta to c ivi le  
dovrà acquis i re  i l  consenso informato di  tut t i  i  d isponent i  e  f iduciar i  l ì  regis t ra t i  a l  f ine 
del  loro inser imento al l ’ interno del la  banca dat i  nazionale .  Se det to  consenso informato 
non sarà  prestato nei  tempi  e  modi  di  cui  a l  decreto minis ter ia le ,  i l  regis t ro ,  con le  
schede regis t ra te  f ino al  01/02/2020 e  i l  re la t ivo mater ia le  a l legato,  f ino a  det ta  data ,  
qual i  le  dichiarazioni  e  le  buste  con le  DAT siano secretat i  ed esclusi  da quals ias i  t ipo di  
accesso,  fa t ta  salva apposi ta  is tanza degl i  interessat i  e  dei  loro f iduciar i  a l  f ine di  
ot tenere  la  res t i tuzione del  mater ia le  o  i l  loro t rasfer imento nel  nuovo regis t ro che avrà 
decorrenza dal  01/02/2020.  

7 .  Di  dare  a t to  che i l  responsabi le  del  procedimento è  i l  Responsabi le  del  Servizi  Affar i  
General i  e  che lo  s tesso potrà  apportare  le  modif iche ed integrazioni  non essenzial i  che 
dovessero rendersi  necessar ie  a  tut t i  g l i  a l legat i  qui  approvat i  a l  f ine di  un loro puntuale  
ut i l izzo;  

8 .  Di  procedere al l ’ inser imento del  nuovo regolamento nel l ’apposi ta  raccol ta  on-l ine di  
Amminis trazione t rasparente  e  di  procedere ad un’idonea campagna informativa a  favore 
dei  c i t tadini .  

D E L I  B E R A 
 

Di dichiarare  la  presente  del iberazione immediatamente eseguibi le  a i  sensi  e  per  gl i  effet t i  
del l ’ar t  134,  comma 4,  del  D.Lgs.  18/08/2000 n.  267.  
 
 
 
 



Del che si è redatto il presente verbale. 
 

IL PRESIDENTE 
Firmato digitalmente 

COGNO Marco 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
Firmato digitalmente 

MAGLIONE dott.ssa Tiziana 
 
 

 
 
 
  


